

一个月。现在，村里的独龙牛已经发展到60头。为了不依靠国家扶持可持续地发展独龙牛产业，又能节约人力发展其他产业，村民们商讨出新的管理办法，由每户出一定资金，请专人养护管理独龙牛。

“现在开会时大家变安静了，会场也没人乱丢烟头。”王世荣说，通过村党组织的引导，村干部“说话有人听，干事有人跟”，积极主动投入生产活动、主动想办法发展产业的群众越来越多。

在独龙江乡，类似巴坡村引导群众“从火塘到广场”的活动还有不少。从组织党员志愿服务队开展志愿服务活动、救灾救援、生产自救，到组织护村队做好村内日常治安巡逻，维护邻里和谐、排查地质灾害隐患等，再到组织文体队开展政策宣传、文艺和体育活动等，独龙江乡已经把党组织的引领融入群众生产生活的方方面面。通过营造良好、积极向上的生产生活氛围，不断激发出独龙族群众自我发展的内生动力，为决战脱贫攻坚注入关键力量。

倡导文明 “精神”也要富

4月20日正值周六，五年级学生孔汉梅起床后，主动拿起扫帚打扫屋里的卫生。而她上初中的姐姐已经把门口鞋架上的鞋子摆放得整整齐齐，还配合着父母把家里的物品里里外外收拾了一遍……

这看似最平常的“全家总动员”打扫卫生、整理家务，对孔汉梅一家来说却是一次“千年跨越”、一次“家庭比赛”。原来，他们整理后还要拍照片，“晒”到所在的孔当村微信群与其他家庭比拼，看看谁家更干净整洁。挂在家门口的“洁净户”流动红旗，他们不想被别家“抢”走。

“这是我们的大学生村官余明花先提出的建议。”孔当村党总支书记鲁江利介绍说，原来独龙族群

众刚搬进安居房时，不注重家庭卫生，鞋子衣服到处扔，甚至碗筷也不洗。

为倡导文明的生活方式，2017年孔当村按余明花的建议，开展了“每日一晒”活动。即要求各家将家庭内务整理情况照片上传，之后由村里组建的检查小组入户检查。后来这一做法逐步形成了一套规范的监督管理及奖惩机制：做得不好的家庭，要被村里点名批评，而优秀者可以奖得一些日用品。

“通过2年多的努力，家家户户基本养成了习惯，村里也不再进行那么频繁的检查评比。从2018年9月开始，村里把‘每日一晒’改为‘每周一晒’。”杨进宝说，目前“孔当经验”已在全乡推广实施。

脱贫攻坚，不只是物质生活要进步，精神面貌也要提升。独龙江乡积极发挥党组织的引领作用，从搞好家庭内务、外部环境卫生等细节入手，培养独龙族群众良好的生活习惯，不断提高他们的精神素养。

据悉，2018年，独龙江乡共清除彩钢瓦建筑物300余间，面积约3万平方米，清除河道、村民房前屋后垃圾近350吨，让独龙族群众居住环境越来越整洁优美。

“现在我们正积极引导群众在婚丧嫁娶方面养成文明健康的习俗。”杨进宝表示。

吸引人才 储备新力量

“我家有党员，乡亲向我看。”走在独龙江乡的村寨，不时会看到村民家门口挂着这样的标语。独龙族群众说，党员是一份需要努力争取的荣耀。

2014年，当了17年乡村医生的孟文新入了党。“以前村里的卫生室只有一间板房，一个听诊器，甚至有时候只能让病人到自己家里来看病。”孟文新说，2018年，村卫生室已经有10间房，还增添了不少新设备。党和国家给独龙族群众在

医疗卫生保障方面带来的变化，让他备受鼓舞，入党让他更坚定了扎根独龙江乡，为群众做好医疗服务的决心。

献九当村肖切村民小组的村民肖龙，毕业于中央民族大学，是独龙江乡派出所的专职辅警，前不久，他被列入乡里的入党积极分子。

“从我走出独龙江乡求学那一天起，从来没想过要留在外面工作，我一定要回家乡。”肖龙说，作为独龙族群众，他一直为社会各界对家乡、对自己求学路上的帮助心怀感恩，特别是在大学时学习党史后对党更加向往，看到家乡的党员志愿服务队不计个人得失带头为群众做实事，更是为之感动。“2017年毕业后，我就向村党总支递交了入党申请书。”

据杨进宝介绍，独龙江乡群众特别是90后青年积极申请入党的人越来越多，入党热情高涨。乡党组织坚持不唯数量、重在质量的原则，把好党员入口关，目前已好中选优重点培养积极分子44名。

“我们要把那些想在独龙江乡做事、敢创业的人才吸引进来，扎根独龙江。”余金成说。

独龙江畔党旗红。干部的付出，已经化成一种无形的感召力，一大批90后人才，将青春年华投入到独龙江乡的发展中。

“是党中央的好政策，让我们独龙族群众的生活得到改善，作为独龙族的女儿，我会尽自己最大的努力干好本职工作，为家乡的发展出一份力。”独龙族第一个女硕士，如今回家乡贡山县工作的高琼仙如是说。

脱贫只是独龙江乡迈出的第一步，更好的日子还在后头。“幸福不忘共产党，独龙族人民永远跟党走。”离开独龙江乡，采访中记者听到最多的这句话，依然萦绕耳边，久久回响。